



HOJA OFICIAL DEL LUNES



EDITADA POR LA ASOCIACIÓN DE LA PRENSA

MADRID.—AÑO I.—NUMERO 6.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: PALACIO DE LA PRENSA, PLAZA DEL CALLAO, 4.

TELEFONO 10410. APARTADO 775

El cuento clásico

EL REBUZNO

«Sabrán vuestras mercedes que en un lugar que está cuatro leguas y media desta venta, sucedió que a un regidor dél, por industria y engaño de una muchacha criada suya (y esto es largo de contar) le faltó un asno, y aunque el tal regidor hizo las diligencias posibles por hallarle, no fue posible. Quince días serían pasados, según es pública voz y fama que el asno faltaba, cuando estando en la plaza el regidor perdiéndose, otro regidor del mismo pueblo le dijo:

—Dadme albricias, compadre, que vuestro jumento ha parecido.
—Yo os las mando, y buenas, compadre—respondió el otro—; pero sepamos dónde le ha parecido.

—En el monte—respondió el hallador—; le vi esta mañana sin albarda y sin aparejo alguno, y tan flaco, que era una compasión mirarle; quise antecoger delante de mí y traerlo; pero está ya tan montañero y tan hurafío, que cuando llegué a él se fué huyendo, y se entró en lo más escondido del monte; si queréis que volvamos los dos a buscarle, dejadme poner esta borrieca en mi casa, que luego vuelvo.

—Mucho placer me haréis—dijo el del jumento—, y yo procuraré pagárolo en la misma moneda.

Con estas circunstancias todas y de la misma manera que yo lo voy contando, lo cuentan todos aquellos que están enterados en la verdad de este caso. En resolución, los dos regidores a pie y mano a mano se fueron al monte, y llegando al lugar y sitio donde pensaron hallar el asno, no le hallaron, ni pareció por todos aquellos contornos, aunque más le buscaron. Viendo, pues, que no parecía, dijo el regidor que le había visto al otro:

—Mirad, compadre: una traza me ha venido al pensamiento, con la cual, sin duda alguna, podremos descubrir este animal, aunque esté metido en las entrañas de la tierra, no que del monte; y es que yo sé rebuznar maravillosamente, y si vos sabéis algún tanto, dad el hecho por concluido.

—¿Algún tanto decís, compadre?—dijo el otro—. Por Dios que no dé la ventaja a nadie, ni aun a los mismos asnos.

—Ahora lo veremos—respondió el regidor segundo—, porque tengo determinado que os vais vos por una parte del monte y yo por otra, de modo que le rodeemos y andemos todo, y de trecho en trecho rebuznaréis vos y rebuznaré yo, y no podrá ser menos sino que el asno nos oya, y nos responda, si es que está en el monte.

A lo que respondió el dueño del jumento:
—Digo, compadre, que la traza es excelente y digna de vuestro gran ingenio.

Y dividiéndose los dos según el acuerdo, sucedió que casi a un mismo tiempo rebuznaron, y cada uno engañado del rebuzno del otro acudieron a buscarse, pensando que ya el jumento había parecido, y en viéndose, dijo el perdidioso:

—¿Es posible, compadre, que no fué mi asno el que rebuzno?—
—No fué, sino yo—respondió el otro.

—Ahora digo—dijo el dueño—que de vos a un asno, compadre, no hay alguna diferencia en cuanto toca a rebuznar, porque en mi vida he visto ni oído cosa más propia.

—Esas alabanzas y encarecimientos—respondió el de la traza—mejor os atañen y tocan a vos que a mí, compadre; que por el Dios que me crió que podéis dar dos rebuznos de ventaja al mayor y más perito rebuznador del mundo, porque el sonido que tenéis es alto, lo sostenido de la voz a su tiempo y compás, los dejos muchos y apresurados, y, en resolución, yo me doy por vencido y os rindo la palma y doy la bandera desta rara habilidad.

—Ahora digo—respondió el dueño—que me tendré y estimaré en más de aquí adelante, y pensaré que sé alguna cosa, pues tengo alguna gracia, que puesto que pensara rebuznaba bien, nunca entendí que llegaba al extremo que decís.

—También diré yo ahora—respondió el segundo—que hay raras habilidades perdidas en el mundo, y que son mal empleadas en aquellos que no saben aprovecharse dellas.

—Las muestras—respondió el dueño—sino en casos semejantes como el que traemos entre manos, no nos pueden servir en otros, y aun en éste plega a Dios que nos sean de provecho.

Esto dicho se tornaron a dividir y a volver a sus rebuznos, y a cada paso se engañaban y volvían a juntarse, hasta que se dieron por contraseña, que para entender que eran ellos, y no el asno, rebuznaseñ dos veces, una tras otra. Con esto, doblando a cada paso los rebuznos, rodearon todo el monte sin que el perdido jumento respondiese ni aun por señas. Mas, ¿cómo había de responder el pobre y mal logrado, si le hallaron en lo más escondido del bosque comido de lobos? Y en viéndole dijo su dueño:

—Ya me maravillaba yo de que él no respondía, pues a no estar muerto, él rebuznara si nos oyera, o no fuera asno; pero a truco de haberme oído rebuznar con tanta gracia, compadre, doy por bien empleado el trabajo que he tenido en buscarle, aunque le he hallado muerto.

—En buena mano está, compadre—respondió el otro—, pues si bien canta el abad, no le va en zaga el monacillo.

Con esto, desconsolados y roncós, se volvieron a su aldea, adonde contaron a sus amigos, vecinos y conocidos cuanto les había acontecido en busca del asno, exagerando el uno la gracia del otro en el rebuznar; todo lo cual se supo y se extendió por los lugares circunvecinos; y el diablo, que no duerme, como es amigo de sembrar y derramar rencillas y discordia por doquiera, levantando caramillos en el viento y grandes quimeras de nonada, ordenó e hizo que las gentes de los otros pueblos en viendo a alguno de nuestros aldeanos rebuznase, como dándose en el rostro con el rebuzno de nuestros regidores. Dieron en ello los muchachos, que fué dar en manos y en bocas de todos los demonios del infierno, y fué cundiendo el rebuzno de uno en otro pueblo, de manera que son conocidos los naturales del pueblo del rebuzno como son conocidos y diferenciados los negros de los blancos; y ha llegado a tanto la desgracia desta burla, que muchas veces con mano armada y formado escuadrón han salido contra los burladores los burlados, a darse la batalla, sin poderlo remediar rey ni roque, ni temor ni vergüenza.»

Miguel de CERVANTES

(De El Ingenioso Hidalgo Don Quijote de la Mancha. Segunda parte. Capítulo XIV.)

INFORMACIONES DE PALACIO

El Rey ha teleografiado a París, interesándose por el estado de salud del mariscal Joffre, habiéndose comunicado a nuestro embajador en París, señor Quiñones de León que lo haga también personalmente.

El infante don Carlos, que llegó ayer a Madrid para tomar posesión del cargo de inspector general del Ejército, estuvo en Palacio mediada la mañana del domingo.

El Rey, que pasó gran parte del día de ayer despachando con los altos jefes de Palacio, a última hora de la tarde marchó al palacio de don Alfonso de Orleans, con el que permanece hasta las ocho de la noche.

Las infantas doña Beatriz y doña Cristina asistieron en la mañana de ayer al reparto de aguinaldos llevado a efecto en el local de las Damas Catequistas, calle de Manuel Silveira, 7, y a cuyo acto asistieron también, entre otras numerosas y distinguidas personalidades, la presidenta, duquesa de Medinaceli, y las vicepresidentas, señoras duquesa de Plasencia y marquesa de Saltillo.

El reparto de aguinaldos se hizo entre los obreros de los centros del Apostolado de Señoras.

Durante el acto, en el que reinó gran entusiasmo, actuó el coro general constituido por alumnos, y fué representado un monólogo.

Después de rifadas cuarenta castas entre los obreros, se repartieron a todos cajas de mantecadas.

Sus Altezas conversaron afablemente con algunos obreros y alumnas, siendo recibidas y despedidas por todas las distinguidas damas que asistieron al acto.

LA «HOJA OFICIAL DEL LUNES» NO COMENTA, INFORMA; NO ENJUICIA, RELATA

DICIEMBRE 29 1930

La enfermedad del mariscal Joffre se ha agravado considerablemente

El Rácing de Santander se colocó a la cabeza de la Liga

(Véase la información en la página tercera.)

Santoral.

Santos Tomás, obispo; Calixto, Félix, Bonifacio, Domingo, Víctor Primiano, Livoso, Saturnino, Segundo, Honorato, mártires; David, profeta y rey; Trofimo, Crescente, obispos; Marcelo, Ebrulfo, abs., confesores.

Ejemerides de la Semana.

Día 29. 1848.—Se crea por Real orden el teatro del Real Palacio de Madrid.

Día 30. 1879.—Muere en Madrid el ilustre autor dramático don Adelardo López de Ayala.

Día 31. 1861.—Nace en Sevilla el poeta don Juan Antonio Cavestany.

Día 1 de enero de 1820.—Alzamiento de Riego en Cabezas de San Juan.

Día 2. 1890.—Muere en Madrid el tenor roncals Julián Gayarre.

Día 3. 1858.—Muere en Cannes la trágica francesa Mme. Rachel.

Día 4. 1920.—Muere en Madrid don Benito Pérez Galdós.

LA ENFERMEDAD DE DON JOSE FRANCOS RODRIGUEZ

PERSISTE LA MEJORIA

El estado del ilustre presidente de la Asociación de la Prensa, con mucha alegría, lo escribimos, es mucho mejor que los pasados días.

La inflamación a los bronquios ha podido ser dominada por los doctores conde de Gimeno, Blanco Soler y Huertas (padre e hijo), que a diario visitan dos o tres veces al insigne ex ministro. Los ilustres doctores, en sus frecuentes cambios de impresiones, se mostraban ayer más complacidos del estado general del paciente.

La noche última, a pesar de las inyecciones de sedal, durmió poco el paciente, al que se pusieron también inyecciones para tonificar el corazón.

A pesar de los días de dolencia, el señor Francos Rodríguez se encuentra animoso y lee diariamente los periódicos, siendo inútiles los esfuerzos de sus familiares para impedirlo. ¡Si es mi único alimento!, suele exclamar, y luego, cuando ya los ha leído, hace una crítica sintética para lamentarse de las dificultades de las circunstancias.

Este periódico no dice nada de mi enfermedad—añade otras veces—. Y tanto entonces como cuando recibe alguna visita por excepción siente agudizada su curiosidad de periodista, curiosidad y temperamento de informador tuvo ocasión de acomodarse cuando dirigía el «Heraldo de Madrid».

Por el gran escritor ni han pasado los años, ni el peso de los años ha abastido aquel su brio proverbial entre los periodistas. Su gesto es elocuente: si quien le habla, olvidándose de que habla a un médico, alude a su dolencia en términos de exagerado optimismo, pero parecen renacer y recobrar vivacidad sus ojos cuando se le refiere algún hecho de momento o escucha algún augurio de carácter político, si quien le habla es el marqués de Luca de Tena o el secretario de la Asociación de la Prensa, señor Palacios Valdés, que permanece a su lado hasta altas horas de la madrugada, en compañía del señor López del Oro, su secretario particular y entendedor, y todos sus familiares.

El señor Francos Rodríguez no ignora que el Rey pregunta todas las mañanas por su estado, y que igual hace el infante don Fernando, del mismo modo que «La Razón» de Buenos Aires celebra a diario una conferencia telefónica con Madrid para conocer el estado del señor Francos Rodríguez.

De diferentes ciudades de América y de toda España, principalmente de Alicante, Albacete y Hellín, se reciben centenares de telegramas.

Los pliegos colocados en el portal, porque la prohibición de recibir visitas se lleva con toda rigurosidad, se cubren rápidamente de centenares de firmas.

De memoria recordamos, entre otras, las siguientes:

Maestro Villa, Cecilio Rodríguez, Vicente Cantós, Ramos Martín, Ruano Blanco, Esquerdo, conde de Santamaría de Paredes, Ortega Morjón, Santamaría (M.), Zancada, Sancho, Compadre, conde de las Navas, Bermúdez de Castro, Armando Palacios Valdés, marqués de Alhucemas, Castrovidro, Estrada, Blanca de los Ríos, Gascón y Marin, marqués de Luca de Tena, doctor Benavente, marqués de

Figuerola, Pulido, Garmelo, Romero (F.), Royo Villanova, Bas, Tamayo, Benlliure, nuncio de Su Santidad, Goicoechea, Estremera, Subirana, conde del Valle de Suchil, Ruano, marqués de Foronda, Dionisio Pérez, Moreno Pineda, Alvarez Villamil (V.), Ros de Sagro, La Cierva, Chicote, marqués de Vinent, conde de Vallellano, Rodríguez Marin, Matilde de Lerma, Riego, Soto Reguera, Marquina, Guillón, Argente, Echevarrieta, Verdugo, Campúa, Perilla Greco, Matilde Muñoz, viuda de Carreras, Hortensia Gelabert, Sabater, marqués de Torreaguna, Maeda, doctor Stöcker, Novo y Colson, vizcondes de Casa Aguilar y del Moral, García Cortés, Arribas, Chávarri, marquesa de Luca de Tena, hijas de Carricijas, Lázaro Caudiano, García Larrea, Weyler, viuda de Urcola, Fanosa, condesa de Medina de las Torres, Santa María de la Sisa, doctor Barajas, doctor Luque, Urgelí, Sanjurjo, Caamaño, Berenguer, Suñer, Bertrán de Lis, Marañón, Solá, Moya, Maestre (T.), Benítez de Lugo, marqués de Camarines, general Barrera, Martínez Acacio, Alvarez Quintero, duquesa de Matos, Bivona y todos los escritores, periodistas y actores de Madrid.

También el teléfono está en constante comunicación.

Por correo llegan centenares de cartas.

A las nueve de la noche, cuando le visitamos, se hallaba descansando y subsistía la impresión optimista que hemos recogido, que se inició a primera hora del día y continuaba francamente a esa hora.

GRANDES TEMPESTADES EN RUSIA

Comarcas aisladas.—Destrozos y víctimas

Moscú 28.—Una formidable tempestad descargada sobre Rusia ha causado grandes destrozos.

Las regiones de Duetz y de Carcof están aisladas del resto del territorio. Se han enviado tropas a los lugares siniestrados, para evitar desmanos de la muchedumbre. En Carcof, una casa ha sido destruida por el viento y han perecido cinco personas.—Radio.

DESCARRILAMIENTO DE UN MERCANCÍAS

San Sebastián 28.—Comunican de Zarauz que cerca de Oliguiza descarriló un tren de mercancías de la línea de los Ferrocarriles Vascongados, quedando fuera de la vía un vagón y aquélla interceptada durante tres horas.

Afortunadamente no se registraron desgracias personales.

VISADO POR LA CENSURA MILITAR

Poetas épicos y líricos

La ilustre poetisa mejicana sor Juana Inés de la Cruz tuvo gran éxito en España con su teatro, generalmente gongorino; pero es más notable como poeta lírico, ya en sus poesías religiosas, ya en las profanas. En su juventud, antes de ser religiosa, lamentó amores desgraciados en un bellísimo soneto, y acaso en aquellos desengaños se encuentra la razón del desdén con que sor Juana se refiere después al amor humano y la inspiración de las redondillas en defensa de las mujeres, que transcribimos:

Hombres necios que acusáis a la mujer sin razón, sin ver que sois ocasión de lo mismo que culpáis.

Si con ansia sin igual solicitáis su desdén, ¿por qué queréis que obren bien, si las incitáis al mal?

Combatís su resistencia y luego, con gravedad, decís que fué liviandad lo que hizo la diligencia.

Parecer quiere el denuedo de vuestro parecer loco el niño que pone el coco y luego le tiene miedo.

Queréis con presunción necia hallar a la que buscáis, para pretendida, Tais, y en la posesión, Lucrecia.

¿Qué humor puede ser más raro que el que, falto de consejo, él mismo empaña el espejo y siente que no esté claro?

Con el favor y el desdén tenéis condición igual,

quejándoos si os tratan mal, burlándoos si os quieren bien,

Opinión ninguna gana, pues la que más se recata, si no os admite es ingrata, y si os admite es liviana.

Siempre tan necios andáis que, con desigual nivel, a una culpáis por cruel, de fácil a otra culpáis.

Pues, ¿cómo ha de estar templada

la que vuestro amor pretende, si la que es ingrata ofende, y la que es fácil enfada?...

Dan vuestras amantes penas a sus libertades alas, y después de hacerlas malas las queréis hallar muy buenas...

Pues, ¿para qué os espantáis de la culpa que tenéis? Queredlas cual las hacéis, o hacedlas cual las buscáis

Sor Juana Inés de la Cruz. (1651-1695)

EL CADAVER DEL INFANTE DON ANTONIO DE ORLEANS

ENTREGA Y VELATORIO

El Escorial 28.—El cadáver del infante don Antonio de Orleans, que fué recibido en la noche anterior en el monasterio por el reverendo padre prior don Juan Monero, al que también se le entregó la llave del féretro, fué trasladado, a hombros de algunos empleados y servidores del real patrimonio, a la iglesia vieja, en donde permanecerá hasta la mañana de hoy, en que se celebrarán los solemnes funerales en la real basilica.

Durante las noches del sábado y del domingo, y durante todo el día de ayer, velaron el cadáver padres agustinos, que se relevan cada media hora.

MISA REZADA

A las once de la mañana de ayer, domingo, llegaron al real monasterio, en automóvil, los infantes don Alfonso y doña Beatriz y sus hijos, los príncipes don Ataulfo, don Alvaro y don Alonso, que fueron recibidos en el gran patio de Reyes por el padre prior de la comunidad de agustinos, reverendo padre Agustín Renedo; una numerosa comisión de la comunidad, y el administrador del real patrimonio.

Momentos después, y también en automóvil, llegó el infante don Fernando, pasando sus altezas a la iglesia vieja, donde se dijo una misa rezada.

Terminada ésta, los infantes don Alfonso y doña Beatriz y sus hijos regresaron a Madrid, permaneciendo don Fernando de Baviera algunos minutos más en el monasterio, tiempo que empleó su alteza en visitar el panteón de Reyes, el de Infantes y los pudrideros, orando ante las tumbas en que reposan los restos de la reina doña María Cristina y la infanta doña María Teresa.

Al abandonar el real monasterio, don Fernando fué también acompañado hasta el patio de Reyes por el prior y otras padres agustinos.

LOS FUNERALES

A las ocho de la mañana de hoy, los restos del infante don Antonio de Orleans serán trasladados a la real basilica, colocándose el féretro en un túmulo cubierto por un gran paño negro bordado en oro.

A las diez y media de la mañana tendrán lugar los funerales, a los que asistirán como mayorcomos de semana don Alfonso Bermúdez Varela y don Ramón García Blanes. Una comisión de gentileshombres,

formada por los señores Piñerúa, Fernández Cuevas, Murcia y Cuenca, y los monteros de Espinosa don Pedro López Cobos, don Eusebio Zamora, don José Bermejillo y don Francisco de Pereda.

Asistirán también el infante don Alfonso de Orleans, el conde de Maceda y otras personalidades palatinas y oficiales.

Un zaganente de Alabarderos dará guardia al cadáver durante la celebración de los funerales y su traslado al pudridero.

EL ENTIERRO

Terminados los solemnes funerales, el cadáver será trasladado al pudridero, en donde permanecerá hasta el momento de recibir sepultura definitiva en el panteón de Infantes.

GRAVES DESORDENES EN LA INDIA

Manifestaciones y choques con la policía

Londres 28.—Se reciben noticias de Bombay anunciando que se han producido grandes tumultos en la ciudad con motivo de una manifestación organizada por el Consejo de guerra del Congreso Nacionalista indio, a pesar de haber sido prohibida por la policía.

Después de haberse dispersado el mayor núcleo de manifestantes, la policía se retiró a uno de los principales retenes de la ciudad. Entonces otro grupo de nacionalistas les atacaron con piedras y otros proyectiles.

Ante la amenazadora actitud de los manifestantes la policía dió una carga para dispersarlos, produciéndose una verdadera batalla en la cual resultaron heridos un centenar de policías y más de 200 nacionalistas.

En otros puntos de la ciudad se produjeron también tumultos.

Un grupo de nacionalistas se opuso a que circulara un automóvil que transportaba europeos, arrojando piedras contra él.

Se han practicado varias detenciones.—Radio.

En Birmania

Londres 28.—Las últimas noticias de Rangoon indican que los rebeldes birmanos, sobre los cuales se han enviado tropas británicas e indígenas, se han atrincherado en un extenso frente, a unos 10 kilómetros de la ciudad, a la orilla de un bosque espesísimo e impenetrable. El Gobierno británico considera como grave la situación.

El Teatro

UN DRAMA DE AYALA PROVOCA UN DUELO

En el año 1845 se puso en escena 'El hombre de Estado', primer drama de Adelardo López de Ayala.

Entre los concurrentes se encontraba don Cristóbal Martos, íntimo amigo y compañero de Ayala.

VARIAS NOTICIAS

La crisis del género frívolo continúa encarándose hacia las agrupaciones. Pepe Campaña, el que después de Moriones y Alcañal dio mayor marco a las variedades...

En su compañía están la Yankee y Perla Greco. Sigue Martín con Sara Fenor y un plantel de jóvenes tipos que depuran su arte en unas revistas y públicas oposiciones para conquistar la plaza de vedettes.

En Barcelona, Celia Gámez y Peña. Por tierras de Galicia, zona española, la compañía Gómez Jimeno. En Cataluña, la de Sureda, a la cual se ha incorporado Antonia Torres.

Tras Pilar, que triunfa con los Velasco en Valencia, ha desertado de las variedades hacia la revista y la zarzuela Lola Méndez, que se halla en Santander.

En Avila Sepepe, el cuarteto Sánchez Ferrer y la agrupación denominada en conjunto Omnia. En Barcelona, Ramper y Pompo y Teddy. Hacen las maletas para trasladarse a Italia Conchita Piquer.

Enrique Chicote escribe sus memorias en relación con el teatro. De seguro que el popular actor hará un libro muy interesante, y aunque por sus pocos años sólo podrá hablarnos 'de visu' de ocho o diez, acaso recurriendo a periódicos de la época, a Fanosá, Gabaldón, Luisito Tapia y Daniel Poveda...

CIRCULO DE BELLAS ARTES

A las seis de la tarde se celebrará junta general, con el siguiente orden del día: Lectura del acta de la junta anterior.

Memoria de Secretaría. Presupuestos para 1931. Gestiones del proyecto de reforma del Reglamento. Elección de los siguientes cargos que por renovación reglamentaria quedan vacantes: presidente, vicepresidente primero, secretario primero, bibliotecario, contador, tres vocales administrativos, un vocal de escultura, un vocal de literatura, un vocal de arquitectura, un vocal ingeniero, seis vocales para el Comité de admisión.

Concurso de ingreso de artistas sin pago de cuota de entrada. Ruegos y preguntas. El secretario primero, Mariano Carranceja.

LA ENFERMEDAD DEL MARISCAL JOFFRE

Ayer empujó el estado del ilustre paciente

París 28.—El Estado Mayor del mariscal Joffre ha publicado esta tarde una nota diciendo que la mejoría registrada esta mañana en el enfermo no se ha sostenido. El mariscal se debilita lentamente. Se ha prohibido terminantemente que se visite al paciente.

A las cinco de la tarde, un paciente del mariscal ha manifestado, al salir de la clínica, que el enfermo parece sufrir mucho y que ha perdido co-

si por completo el uso de la palabra.—Radio.

El Rey Jorge se interesa por la salud del mariscal

Londres 28.—El Rey Jorge V ha manifestado su deseo de estar al corriente del estado del mariscal Joffre. Por ello el embajador de Inglaterra en París ha quedado encargado de transmitir al Soberano todas las noticias sobre el proceso de la enfermedad del mariscal, por quien el Soberano británico siente una gran admiración.—Radio.

Los médicos desesperan salvarle

París 2.—En el parte facilitado esta noche por los facultativos que asisten al mariscal Joffre se dice que ha desaparecido la mejoría que se había observado, y que el paciente se va debilitando sin dejar ninguna esperanza.

Una conferencia

En la mañana de ayer el Infante don Carlos fué al ministerio del Ejército. Conferencia con el presidente del Consejo, y después oyeron misa ambos personajes.

TRANQUILIDAD EN TODA ESPAÑA

Los telegramas recibidos durante todo el día de ayer en la Presidencia del Consejo de Ministros y en el ministerio de la Gobernación acusaban tranquilidad completa en toda España.

En la mañana de ayer el Infante don Carlos fué al ministerio del Ejército. Conferencia con el presidente del Consejo, y después oyeron misa ambos personajes.

La "Gaceta"

SUPLEMENTO DE CREDITO

Por Real decreto de 26 de los corrientes ha sido concedido un suplemento de crédito de 300.000 pesetas al capítulo 34, «Guardia civil»; artículo 2.º, «Diets, pluses y asignaciones de residencia», del presupuesto del ministerio de la Gobernación.

DOCUMENTOS HISTORICOS

El artículo primero del Real decreto de 20 de los corrientes, sobre adquisición de documentos históricos, dice así:

Se autoriza la adquisición por el Estado, en la suma de pesetas 75.000, de la colección de documentos del archivo de don Lope de Soria, clérigo de Tudela, que estuvo al servicio de don Fernando el Católico y don Carlos V, hoy de la propiedad de don Felipe Sáenz.

COMISION INTERMINISTERIAL

Para estudiar los acuerdos de la Conferencia internacional sobre trato de extranjeros, y de acuerdo con los distintos departamentos ministeriales, ha sido nombrada una comisión compuesta por don Antonio Becerril, director general de Rentas públicas, y don José Navarro Reverter, jefe superior de Administración y de la Sección de Utilidades de dicho Centro, por el ministerio de Hacienda; y a don Rafael Mendicuti, cónsul de primera clase, y don Victoriano García Martí, jefe de Negociado de segunda clase de Administración civil, por el de Economía Nacional.

SUBVENCION EXTRAORDINARIA

Por Real orden de 27 de los corrientes, de la Presidencia del Consejo de ministros, se ha dispuesto que se conceda una subvención extraordinaria de 118.300 pesetas, con cargo a la Caja del Tráfico Aéreo, a la «Compañía de Líneas Aéreas Subvencionadas, S. A.» (C. L. A. S., S. A.), para que efectúe 25 viajes completos de ida y regreso entre Madrid y Barcelona hasta fin de año.

TRIBUNAL DE OPOSICIONES

Para juzgar los ejercicios de las oposiciones de auxiliares mecanógrafos de Instrucción Pública, ha sido nombrado el tribunal siguiente: Presidente, don Ramón Sans de Pinilla, jefe de sección del ministerio.

Vocales: don José Carreño y España, jefe de Negociado; don José Perera Ruiz, profesor de matemáticas; don Eugenio Hernández de la Rosa, profesor de mecanografía y taquigrafía, y don José del Castillo Olivares, secretario, oficial de Administración de primera clase.

EXPORTACION GRAVADA

Por el ministerio de Economía se ha dispuesto que, a partir del día 1.º de enero próximo, y con carácter provisional, se grave la exportación de las primeras materias tartáricas con los siguientes derechos:

Tartaratos de cal, 20 pesetas oro por 100 kilogramos. Tartaratos brutos, 14,30 pesetas oro por 100 kilogramos. Heces de vino, 5,60 pesetas oro por 100 kilogramos. Estos derechos actuarán en función reguladora del mercado interior, y a tal efecto, por el ministerio de Economía, deberán rebajarse en relación directa con el descenso que se observe en los precios de aquellas materias, llegando a la total supresión de los mismos en el caso de que los expresados precios alcancen límites inferiores a los que resulten como promedio obtenido por los mismos durante el último bienio.

Persigue al pobre ladrón el alguacil con testigos, que siempre son enemigos los que de un oficio son.

FRANCISCO DE QUEVEDO

Asamblea de la Unión de Maestros españoles

Ayer domingo continuó sus trabajos la Asamblea de la Unión de Maestros Españoles que se celebra en Madrid. Abierta la sesión a las diez de la mañana y después de ligeras aclaraciones formuladas por la mesa y distintos asambleístas, se aprobaron las bases en que ha de asentarse el frente único que se trata de constituir, integrado por las distintas asociaciones societarías del Magisterio.

Base general

Para llegar a las bases del frente único que puedan ser controladas por las demás entidades que forman el frente, para llegar a las aspiraciones definitivas de la clase.

Como derivación de la base general se faculta a los miembros de esta entidad, y que integran su Comité Central, para que puedan modificar la estructura de las aspiraciones económicas de la unión, siempre que no implique alteración fundamental del espíritu que la suprime y la asamblea señale de forma clara y precisa.

Base primera: El frente único no supone absorción de las actuales asociaciones, sino inteligencia para un solo fin.

Base segunda: La situación económica, primordial del frente, debe plantearse de una manera definitiva.

Base tercera: El frente se regirá por un comité central autónomo formado por tres individuos de cada organismo que la integran, auxiliado por comités provinciales constituidos por un individuo de cada organización.

Base cuarta: Estos organismos estarán desligados de toda misión societaría y su acción será la encomendada por los principios, que serán acatados por los organismos societaríos, los cuales carecerán de autoridad para resolverlos.

Base quinta: Para cumplir sus fines, el comité tendrá el auxilio extraordinario de cinco pesetas por cada maestro, que se cobrarán por las entidades societarías respectivas y se entregarán al comité central para desarrollar su campaña.

Base sexta: La acción del frente único se realizará por medio de la Prensa, el mítin y todos los medios lícitos y de alto ideales que conduz-

can al fin y las circunstancias demanden, llevando estos trabajos paralelamente a la labor en las Cortes.

Base séptima: Los elementos directivos de las asociaciones vendrán obligados a prestar todo concurso que reclame el frente.

Base octava: Sentadas las aspiraciones económicas por los organismos y entregadas al frente, este queda facultado para gestionar su consecución, según las circunstancias lo impongan.

Base novena: Si el orden es por etapas y una no se consigue en su cifra total, esta se repartirá proporcionalmente al mínimo beneficiario de cada escalafón.

Base décima: El frente se considerará caducado al finalizar su campaña por los principios.

Base undécima: No se admite la disolución del frente porque un organismo quiera romperlo; antes se impondrá la revisión de bases y de los compromisos adquiridos.

Base duodécima: Los comités, al finalizar el trabajo que se les haya encomendado, estarán sometidos a una rigurosa revisión de su actuación.

Aprobación del proyecto del reglamento

Seguidamente y discutidas algunas enmiendas presentadas al articulado, se aprobó el proyecto de reglamento.

Aspiraciones económicas

Suspendida la sesión a la una de la tarde, se abrió nuevamente a las cuatro, discutiéndose largamente y aprobándose al fin un plan general de las aspiraciones económicas del magisterio.

Estas aspiraciones serán llevadas al frente único que se constituya con las demás entidades, para que éste las lleve al Gobierno.

Se pide un aumento gradual de sueldos paralelo a la creación de nuevas escuelas y el ascenso inmediato a 3.000 pesetas para todos los que tienen un sueldo menor, que asciendan automáticamente a 4.000 pesetas aquellos que lleven en el primer escalafón más de diez años de servicios, y que se suprima la categoría de 3.000 pesetas.

Estas y otras mejoras, pedidas por la Unión de Maestros Españoles, pasarán al frente único constituido por todas las entidades, para que éstas, previo su estudio, las eleve a los poderes públicos.

UNION ELECTRICA MADRILEÑA

AMORTIZACION DE OBLIGACIONES

Se pone en conocimiento de los señores obligacionistas de esta Sociedad y de la Sociedad de Electricidad del Mediodía, que en el sorteo verificado el día 18 del corriente para la amortización reglamentaria de obligaciones 6 por 100 de la Unión Eléctrica Madrileña y 5 por 100 de la Sociedad de Electricidad del Mediodía, han correspondido serlo las señaladas con los números siguientes:

OBLIGACIONES 6 POR 100 UNION ELECTRICA MADRILEÑA. EMISION 1923

Table with 2 columns: Number and Amount. Values include 5.241, 5.250, 5.561, 5.570, 8.961, etc.

OBLIGACIONES 6 POR 100 UNION ELECTRICA MADRILEÑA. EMISION 1926

Table with 2 columns: Number and Amount. Values include 691, 700, 2.631, 2.640, 3.001, etc.

OBLIGACIONES 5 POR 100 DE LA SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DEL MEDIODIA

Table with 2 columns: Number and Amount. Values include 4, 17, 39, 102, 145, 253, 358, 359, etc.

PAGO DE INTERESES

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado el pago de un 4 por 100 a las acciones, como dividendo a cuenta de los beneficios del ejercicio de 1930.

Dicho dividendo se satisfará con deducción de impuestos a partir del día 1.º de enero de 1931, contra cupón número 33, en Madrid, oficinas de la Sociedad, Avenida del Conde de Peñalver, número 25, y Banco Urquijo; en Bilbao, Banco Urquijo Vascongado; en Barcelona, Banco Urquijo Catalán; en San Sebastián, Banco Urquijo de Guipúzcoa; en Granada, Banco Urquijo (Agencia de Granada); en Sevilla, Banco Urquijo (Agencia de Sevilla), y en Gijón, Banco Minero Industrial de Asturias, donde se facilitarán facturas para el cobro.

Madrid, 19 de diciembre de 1930.—Valentín Ruiz Senén, consejero y director gerente.

TAMBIEN SE SATISFARAN EN LOS MISMOS SITIOS...

También se satisfarán en los mismos sitios, a partir de dicho día y contra cupones números 38 y 113 respectivamente, los intereses correspondientes a las obligaciones hipotecarias 5 por 100 que esta Sociedad tiene en circulación, a razón de 12,50 pesetas por cupón, libre de impuestos, y los intereses correspondientes a las obligaciones 5 por 100 emitidas por la Sociedad de Electricidad del Mediodía en 1.º de octubre de 1902, en cuya obligación viene subrogada nuestra Sociedad en virtud de la compra de los bienes de la referida Sociedad de Electricidad del Mediodía, según escritura pública otorgada con fecha 5 de marzo de 1928, a razón de pesetas 6,25 por cupón, deduciendo de este importe los impuestos correspondientes.

Madrid, 20 de diciembre de 1930.—Valentín Ruiz Senén, consejero y director gerente.

HOMENAJE A PEDRO MATA

Los reporteros judiciales, agradecidos a su antiguo compañero y hoy célebre novelista Pedro Mata, que en recuerdo a su anterior actuación periodística les ha dedicado su última novela, «Chamberis», le obsequiarán ayer domingo con un banquete homenaje.

El acto resultó animadísimo y verdaderamente fraternal.

¡Qué galán que entró Vergel con cintillo de diamantes! Diamantes que fueron antes de amantes de su mujer.

EL CONDE DE VILLAMEDIANA

dos comprensivos de los correspondientes títulos, los intereses que vencen en esta fecha de las obligaciones 6 por 100 de esta Sociedad, emitidos en el año 1930, a razón de 15,00 pesetas, libres de impuestos, por cada título emitido.

Este servicio se efectuará en Madrid, oficinas de la Sociedad, Avenida del Conde de Peñalver, número 25, y Banco Urquijo; en Bilbao, Banco Urquijo Vascongado; en Barcelona, Banco Urquijo Catalán; en San Sebastián, Banco Urquijo de Guipúzcoa; en Gijón, Banco Minero Industrial de Asturias; en Granada, Banco Urquijo (Agencia de Granada), y en Sevilla, Banco Urquijo (Agencia de Sevilla).

Madrid, 23 de diciembre de 1930.—Valentín Ruiz Senén, consejero y director gerente.

PRIMER CONGRESO HISPANO-PORTUGUES DE TOCOLOGIA Y GINECOLOGIA

Se pone en conocimiento de todas las clases sanitarias y entidades y representantes de productos a quienes pueda interesar cuanto se relacione con este Congreso y su Exposición, que ambos se celebrarán en el mes de abril próximo y que gracias a la amabilidad de la Asociación de la Prensa será en los espléndidos locales de ésta, en donde se verificarán todos los actos referentes a esta reunión de especialistas.

Para el envío de adhesiones, solicitud de «stándes» de la Exposición y toda clase de detalles, dirigirse al señor secretario, doctor Haro, Serrano, 74, Madrid.

Noticias

En el hotel Nacional se celebró ayer el segundo banquete organizado por el Cupón Gremial en obsequio de la Casa Domecq y Compañía, al que concurrieron más de 700 comensales, que, unidos a los 700 que asistieron al banquete del sábado por la noche, hacen un total de más de 1.500.

Durante el banquete reinó la más cordial camaradería y se hicieron votos por la prosperidad de ambas entidades.

Terminado el acto hicieron uso de la palabra don Hilario Rodríguez, presidente de El Cupón Gremial; don Horacio Rodríguez, representante de la Casa Domecq, y don Manuel Escobar, abogado de El Cupón Gremial.

La concurrencia, numerosísima, aplaudió efusivamente a todos los oradores, haciendo votos fervientes por la prosperidad de la sociedad El Cupón Gremial, y por la Casa Domecq, que tan decidido apoyo presta a aquella entidad.

Todos fueron muy aplaudidos, siendo de elogiar la perfecta organización del acto, debida en su mayor parte al secretario de El Cupón Gremial, señor Vinagre, que se desveló por mejorar y facilitar el mayor éxito del acto celebrado en el hotel Nacional.

La Asociación del Santo Nombre de Dios y de Jesús, establecida en el oratorio del Olivar (calle de Cañizares), celebrará el día 1 de enero solemnes cultos para desagrar a Dios de las blasfemias, profanaciones y sacrilegios con que es ofendido.

La Música

CONTRARIOS EFECTOS DE LA MUSICA DE VERDI

Quedóse un caballero enteramente sordo y su enfermedad parecía incurable, según la opinión de varios médicos. Un día que él se lamentaba de la incapacidad de la ciencia delante de un discípulo de Hipócrates, inspirado éste en el momento le hizo comprender por signos que creía haber encontrado un medio infalible de curarle, y le mandó que se vistiese para salir a la calle. Encaminase ambos a la ópera, en donde se ejecutaba una producción de Verdi, y no habiendo encontrado en el despacho de billetes sino dos lunetas separadas, aunque en una misma fila, tuvieron que estar separados durante la representación. Después del primer acto el doctor miró al enfermo y no vio en su fisonomía ningún signo precursor de alivio. La representación continuó, y al bajar el telón en el segundo acto el sordo se levantó, gritando: «Doctor, doctor, ya estoy curado. Nada respondió el doctor; inmóvil continuó en su asiento, a pesar de los gritos de su aliente. El enfermo había curado, pero el doctor se había quedado sordo.

CONCIERTO EN EL MONUMENTAL

Daniél no ha dado paz a la mano la anterior semana. Tras los coros rusos en la Zarzuela, la Orquesta Filarmónica en Calderón, para regalarnos con música de Elzalde y Halffter, ayer en el Monumental organizó un concierto de música de Navidad, con la Masa Coral de Benedito, y la Orquesta Clásica, de Saco del Valle.

El oratorio de Noel de Saint-Saens y música de Haendel, Chalkusky, Dirango, Chapí, Guridi, Benedito y Saco del Valle fueron interpretados con tanto cariño como interés, compartiendo los aplausos con los maestros citados y las organizaciones que dirigen, las solistas señoritas Velasco, Carrer, Vilardell y los señores Garmendia y Aguirre.

Del concierto se reptieron, por insistente deseo de la selecta concurrencia, el «Canto de Navidad», de Saco del Valle; los villancicos «Campanas de Nochebuena» (alemán); «Hacia Belén va una burra» (andaluz); arreglos de Benedito; «Camina la Virgen pura» (gallego), por Guridi, y «El mismo demonio», de Chapí.

EL MERCADO DE PLATINO

Londres 28.—Acaba de publicarse una estadística del platino que anualmente se da al mercado mundial.

Aunque su soberanía es reciente, pues hace veinticinco años apenas costaba la mitad de su peso en oro, hacia el platino vuelven los ojos los joyeros, que creen que sólo este metal es digno de las piedras preciosas, y especialmente de los brillantes.

Pero el mal está en que los yacimientos de este precioso metal son pocos o, por lo menos, no han sido aún descubiertos. Aparte de los Urales, se encuentran pequeñas cantidades en Colombia, en el Canadá y algo en África del Sur.

Sólo Colombia se ha aprovechado realmente en estos últimos tiempos de la enorme elevación del platino, elevación que ha sido debida a la prolongada quietud en la producción rusa.

De 10.000 onzas que dió al mercado el año 1913, subió a 55.000; pero esta cantidad es insuficiente si se calcula que ya antes de la guerra mundial se producían en el mundo 250.000 onzas anuales.

El Canadá produce 9.000 onzas y apenas se llega a la mitad de esta cifra en África del Sur.

De modo que, por ahora, Rusia sigue siendo la dueña del mercado de platino.

En el año 1927 no produjo más que 130.000 onzas, en vez de las 200.000 que producía normalmente antes de la guerra; pero su progreso es evidente si se tiene en cuenta que el año 1920 no dió al mercado más que 11.000 onzas.

GOSAS DE NORTEAMERICA

EL BOXEO Y EL MATRIMONIO

Nueva York 28.—El campeón mundial de pesos medios, Mickey Walker, tan celebrado en Norteamérica por sus puños como admirado por sus victorias, que le han llevado a la cúspide, es, a juzgar por la actitud de su esposa y por las informaciones de la prensa, que se ha apresurado a recoger en sus columnas el escándalo matrimonial, tan buen pugilista como mal marido.

Aunque no se sabe qué relación puede existir entre un «match» de boxeo y el matrimonio, aunque éste sea de un pugil, parece ser que el mencionado campeón habrá convertido su hogar en un ring.

Como si se tratara de encuentros previamente concertados, periódicamente sostenía un encuentro con su mujer, encuentro que, como es lógico pensar, tratándose de un luchador, la vencida, si no por k. o. por puntos, era mistress Ninkey Walker.

Y ella, cansada de soportar aquellas pruebas, que acaso fueran de entrenamiento para su marido, pruebas en las que también sufrían algún deterioro los objetos del hogar doméstico, solicitó el divorcio. Y los jueces, teniendo en cuenta las tropelías que el campeón mundial de pesos medios cometía en el hogar y la vida disipada que—según declaraciones—llevaba, han accedido a la petición de divorcio, concediendo a la mujer el cuidado de los hijos del matrimonio y condenando, además, al célebre boxeador a pagar a su ex esposa una indemnización de unos miles de duros.

LEA USTED NUESTRA INFORMACION DEPORTIVA EN LA PAGINA 3

NUMEROSOS MUERTOS EN UN CORRIMIENTO DE TIERRAS

Argel 28.—Esta mañana, debido al temporal de lluvias, hubo un corrimiento de tierras en un monte próximo a la ciudad.

Algunas casas quedaron sepultadas. De ellas se han extraído hasta ahora siete cadáveres y se cree que habrá unos cuarenta más.

DE AVIACION

Una aviadora sufre un accidente

Roma 28.—La aviadora alemana señorita Von Etzdorf, que efectuaba un viaje de turismo por distintos países de Europa, habiendo atravesado ya Francia y España, ha sufrido un accidente cerca de Catania a donde llegaba procedente de Túnez.

La avioneta ha sido sorprendida por un fuerte temporal y su tripulante obligada a realizar un aterrizaje en malas condiciones que ha producido pequeñas lesiones a la aviadora y grandes averías al aparato.—Atlante.

HOMENAJE A PEDRO MATA

Los reporteros judiciales, agradecidos a su antiguo compañero y hoy célebre novelista Pedro Mata, que en recuerdo a su anterior actuación periodística les ha dedicado su última novela, «Chamberis», le obsequiarán ayer domingo con un banquete homenaje.

El acto resultó animadísimo y verdaderamente fraternal.

¡Qué galán que entró Vergel con cintillo de diamantes!

Diamantes que fueron antes de amantes de su mujer.

EL CONDE DE VILLAMEDIANA

Los reporteros judiciales, agradecidos a su antiguo compañero y hoy célebre novelista Pedro Mata, que en recuerdo a su anterior actuación periodística les ha dedicado su última novela, «Chamberis», le obsequiarán ayer domingo con un banquete homenaje.

El acto resultó animadísimo y verdaderamente fraternal.

¡Qué galán que entró Vergel con cintillo de diamantes!

Diamantes que fueron antes de amantes de su mujer.

EL CONDE DE VILLAMEDIANA

Informaciones y noticias deportivas

LA JORNADA LIGUERA

El Rácing de Santander se coloca a la cabeza de la primera División al empatar con el Barcelona en las Cortes.-El Betis conserva su posición privilegiada en la segunda, después de derrotar al Murcia.-El Atlético perdió ante el Deportivo de la Coruña y el Real Madrid derrotó al Budapesti III

PRIMERA DIVISION

Athlético de Bilbao, 7; Deportivo Alavés, 1

Bilbao.-En el campo de San Mamés los campeones de España obtuvieron una brillante victoria sobre el Deportivo Alavés, al que batieron por el amplio tanteo de siete a uno. Casi todo el encuentro fué de dominio atlético, excepto los diez primeros minutos de juego, el resto del encuentro fué de constante presión de los vencedores.

La primera parte terminó con el tanteo de cuatro a uno. Bata logró el primer tanto al rematar un balón mal detenido por Beristain. Poco después Gorostiza vuelve a introducir la pelota en el marco victoriano. Antes de este tanto y al minuto cuarenta y tres marcó un nuevo tanto, que fué el segundo de la tarde. A los cuarenta y un minutos del primer tiempo los alaves consiguieron el tanto de honor. En un momento de agobio ante la meta de Blasco, Lecue aprovechó un claro e introdujo el balón en la meta.

El segundo tiempo fué de dominio más acentuado por parte del Atlético. Tres magníficos centros de Lafuente fueron rematados por Uribe, Roberto y Bata, todos ellos de cabeza, que se transformaron en los tres tantos para los vencedores. El arbitraje del vizcaíno Vallina, aceptable.

Español, 5; Arenas, 0

Barcelona.-El Español aplastó al Arenas por el resultado que expresa el título en el partido del torneo de Liga. El Arenas se mostró muy flojo en su delantera. En cambio las líneas posteriores carburaron bien y consiguieron sostener el ataque españolista en la primera parte, que por otra parte no fué muy brioso. En el segundo tiempo se marcaron todos los goles del Español. El primero lo logró Solé. Luego Juvé consiguió el segundo. A continuación Edelraio marcó el tercero y cuarto, y últimamente Bosch consiguió el quinto. Arbitró bien Quintana.

Barcelona, 1; Rácing de Santander, 1
Barcelona.-El Barcelona estuvo a

punto de perder en su campo con el Rácing de Santander. A ello se hizo merecedor, con su flojísima actuación, y también el Rácing hubiese merecido una victoria, por el entusiasmo que desplegó.

En la primera parte el Barcelona jugó a la desbandada, estando siempre embotellado por el equipo contrario, que marcó su gol a los diez y siete minutos, por medio de Cisco, en un remate cruzado.

En el segundo tiempo el Barcelona alteró su alineación, pasando Arocha a delantero centro, Bestit, a medio ala; Sastre, a interior, y Ramón, a medio.

Aunque no mucho, el cambio dió más cohesión a las líneas, y el Barcelona consiguió marcar, por medio de Diego, rematando un pase de Sastre. El Barcelona consiguió otro gol, por medio de Arnáu, que se anuló por falta.

El arbitraje de Escartín, regular.

Real Sociedad, 4; Real Unión de Irún, 2

Irún.-El Stádium Gal, convertido en un barrizal, acogió a escasísimos espectadores para presenciar el encuentro correspondiente a la primera división entre las dos Reales.

Dominaron los donostiarres durante todo el primer tiempo, marcando el Irún a los quince minutos, por mediación de Pedro Regueiro, y empatando Paquito Biezobas, al desviar a la red un buen golpe franco sacado por Carreñena; y antes de finalizar la primera parte Paco Biezobas aprovechó un fallo de la defensa fronteriza para marcar el segundo gol donostiarra.

En el segundo tiempo se niveló más el juego, pues Gamborena pasó al eje de la línea media, haciendo un buen partido.

Un golpe franco que sacó él fué rematado de cabeza por Sagarazu, logrando el empate. En la victoria la Real Sociedad de San Sebastián en los cinco últimos minutos, logrando dos goles más, ambos de Mariscal. Pelayo Serrano, deficientísimo.

SEGUNDA DIVISION

Cómo fué derrotado el Atlético

Coruña.-Con tiempo nublado y un lleno imponente, se ha celebrado el partido correspondiente a la segunda división de la Liga entre el Deportivo local y el Atlético de Madrid. Dominó desde los primeros momentos el equipo local, que logró en los tres primeros minutos dos goles, marcados por el medio centro, Esparza. El tercer gol fué de penalty, al cometer Arate dentro del área una falta. Hilario Chacho ejecutó el castigo, convirtiéndole en gol, y el cuarto gol fué obra de Hilario. En las postrimerias de esta primera parte Cuesca logró con la mano el goal atlético, que injustamente dió por válido el árbitro. En el segundo tiempo dominaron en los primeros veinte minutos los madrileños, logrando Cuesta el segundo gol al rematar de cabeza un córner. Poco a poco fué presionando el Deportivo, logrando León el quinto y último gol. Hernández Areces arbitró discretamente. Destacó la labor de Esparza e Hilario.

Castellón, uno; Valencia, uno

Castellón.-El empate que originó en Sequiols el choque del Castellón con el Valencia, no es reflejo de la marcha del encuentro, que siempre estuvo inclinado a favor del Deportivo local.

Sus jugadores consiguieron dominar plenamente al contrario a partir del primer cuarto de hora, pero no tuvieron suerte en los remates que produjeron. El Valencia marcó por medio de Navarro, en los primeros momentos, en que dominó. Después se impusieron por completo los contrarios, pero no consiguieron marcar hasta mediado el segundo tiempo y al lanzar un penalty por medio de Morales, en que había incurrido Torregaray. Comoreca expulsó a Torreñol y Bertrán. Destacó en el Castellón el debutante Moya Comoreca, bien.

Betis, dos; Murcia, uno

Murcia.-Muy justa fué la victoria que el Real Betis obtuvo en la Condemia. Aunque la lucha se mantuvo equilibrada, el equipo andaluz fué siempre más peligroso y avanzó más en el marcador, con merecida justicia.

El goal del Murcia no consiguió de penalty, que tiró Morales. Luego se impuso el Betis y empató Sanz en un córner. El segundo tanto del Betis y fruto de su intensa presión, surgió a consecuencia de un mal remate de cabeza del murciano Arduquey. El segundo tiempo fué de juego alterno, excepto en las postrimerias en que dominó el Murcia. Destacaron en el Betis Jesús y Jesúsín, y en el Murcia, Enrique y los extremos Villalta arbitró bien.

Sporting de Gijón cinco; Iberia, uno

Gijón.-El Sporting consiguió ayer un triunfo justo, porque reaccionó oportunamente. En los primeros minutos de la lucha el equipo local se dejó embotellar, por el entusiasmo de los jugadores de Iberia, y así transcurrió el primer cuarto de hora. Luego se recuperaron los asturianos y marcaron dos goles, por medio de Adolfo y Abdón. Se inició la segunda parte con dos goles a favor del equipo local y a poco el Iberia se apuntó su tanto por medio de Zorroiza, a pesar de que Sión se arrojó a sus pies, resultando lesionado, y tuvo que sustituirle Luis. Continuó presionando el Sporting y marcó tres goles más, por medio de Pin, Chicote y Pin. Arbitró regularmente Canga Argüelles.

Sevilla, tres; Oviedo, cero

Sevilla.-Ayer se celebró con un tiempo infame el partido correspondiente a la segunda división de la Liga Sevilla-Oviedo. El héroe del partido fué Padrón, a quien el público ovacionó. También los aplausos sonaron para el meta local, Elizaguirre, que detuvo tiros de Polón y Lángara verdaderamente escabrosos. Con uno a cero terminó la primera parte, logrado el goal por el ex madrileño López. En el segundo tiempo, en una melée, Gual logró el segundo, a los quince minutos, y cuando iba media hora de juego un centro de Ventolrá fué rematado por López, que aumentó a tres el marcador.

Se distinguieron, por el Sevilla, Padrón, Elizaguirre y Caballero, y por los ovetenses, Caliche, Polón, Tamarago y Lángara. Melcón hizo un magnífico arbitraje.

TERCERA DIVISION

PRIMER GRUPO
En Valdecas, el Rácing empató con la Cultural Leonesa
Muy mala entrada registró ayer el

Estadio de Valdecas, para presenciar el partido Rácing de Madrid-Cultural de León correspondiente a la tercera división de la Liga. El partido resultó

entretendido. Marcaron primero los fofasteros, por mediación de Pantaleón II, empatando poco después el madrileño Alvarez. En el segundo tiempo nuevamente logró lo delantera en el marcador la Cultural, al marcar Colinas el segundo tanto de espléndido tiro, y Ateca consiguió luego, en las postrimerias del partido, el empate. En los últimos quince minutos del partido degeneró en batalla campal, debido más que a nada a la ineptitud del árbitro asturiano Vallina.

Los equipos se alinearon:
Rácing: Pato, Arturo, Calvo; Moreno Gómez, Ceferino; Alvarez, Barga-roche, Lope Peña, Ateca y Pol.
Cultural Leonesa: Picó; Castilla, Rufino; Isidro, Tomásín, Barrios; Pantalación I, Pantalación II, Colinas, Be-lauste y Rubiera.

Buena victoria del Nacional

Avilés.-El Stádium de Avilés jugó ayer en su campo con el Nacional de Madrid un partido correspondiente al primer grupo de la tercera división. La victoria correspondió merecidamente por dos a cero al equipo cor-tesano, y en su consecución tuvo gran parte el guardameta Gerardo, que paró muchos tiros del equipo local. Los asturianos dominaron más, pero por desgracia en sus tiros o por lo bien defendido por el guardameta, no consiguieron marcar. En las postrimerias del partido todo mal cariz debido a las evocaciones del árbitro vallisoletano señor Cartagena, que cometió muchos errores. Un jugador local agredió a Gerardo y el público asaltó el terreno de juego, teniendo que intervenir la Benemerita para despejar. Gerardo López fué muy aplaudido.

Rácing del Ferrol, 2; Celta, 2

Ferrol.-En el campo embarrado se ha celebrado en el Infierno el partido correspondiente a la tercera división de la Liga Rácing de Ferrol-Celta.

Fuó reñidísimo, terminando el primer tiempo con el empate a uno, marcados por el ferrolano Alfreid y el céltico Regueiro.

En la segunda parte Melchor logró el segundo ferrolano y Regueiro volvió a empatar. El arbitraje del madrileño Rodríguez fué desastroso.

Valladolid, 2; Club Gijón, 0

Valladolid.-El Valladolid y el Club Gijón contendieron en partido de Liga. Triunfaron los campeones castellanos por dos tantos a cero. Fueron conseguidos los goles en la primera parte por mediación de Susaeta al rematar un pase de Cisneros y Lopez. En esta primera parte tuvo que ser retirado lesionado el medio ala vallisoletano Antonio, jugando el resto del encuentro los vencedores con sólo diez jugadores.

En el segundo tiempo no se logró tanto alguno.

SEGUNDO GRUPO
Logroño, 2; Patria, 1

Zaragoza.-En el campo de Torrero el Deportivo de Logroño logró batir a los subcampeones aragoneses por dos tantos a uno.

La mala actuación de la línea media del Patria, especialmente de su medio centro, Costa, son los causantes del deficiente juego realizado por los aragoneses.

El primer tiempo terminó con empate a un tanto. Poli marcó por los logroñeses y Chicote por el Patria.

En el segundo tiempo el Logroño dominó bastante. No logró más tantos por la excelente actuación del defensa patriense Gómez.

Medido el tiempo, una jugada ocasionó el tanto de la victoria para el Logroño.

Barcelonés, 3; Sestao, 1

Sestao.-En las Lunas los propietarios del terreno sufrieron una derrota a manos del Barcelonés. El triunfo fué obtenido por tres tantos a uno. Los barceloneses marcaron sus tres goles en la primera parte, por mediación de Cachelo, Graciano y Cachelo.

En la segunda parte el dominio correspondió a los vencedores, pero no supieron aprovechar las ocasiones propias para marcar hasta cincuenta segundos antes de terminar el encuentro, en que un golpe franco lanzado por Becerra lo remató Sevilla, logrando de esta forma el tanto del honor. Arbitró Insauti bien.

Tolosa, 9; Aurora, 2

Tolosa.-En el campo de Berazubi se ha jugado el encuentro Tolosa-Aurora correspondiente a la tercera división de la Liga.

El partido careció de interés, por la gran superioridad del Tolosa, que venció por nueve a dos, que fueron marcados por Arceche (5), Insauti II (3) y Orduña (1); y los del Aurora por Romeo y Gil.

Arbitró fácilmente Rostalet.

Osasuna, 6; Zaragoza, 0

Pamplona.-El Real Zaragoza estuvo siempre dominado en el partido que ayer jugó con el Osasuna en el campo de San Juan.

Los pamploneses, siempre,

embotellaron a sus contrarios y les marcaron tres goles en la primera parte.

En el primer tiempo marcó dos Gurrucharri y uno Iturralde, y en la siguiente, Gurruchagui marcó el cuarto y Areta el quinto y el sexto.

Steimborn, que arbitró mal, expulsó a Hernández, portero del Zaragoza, y a Urrizalqui.

TERCER GRUPO
Sabadell, 7; Levante, 5

Valencia.-En el campo de la Cruz, y en partido de Liga, el Sabadell derrotó a los propietarios del terreno, por siete tantos a cinco.

El partido resultó entretenido. La primera parte terminó con cinco tantos a dos a favor de los vencedores. Puig y Mojan marcaron por el Levante. Beltrán, tres y Martí dos, lograron los tantos de los vencedores.

En la segunda parte Pérez, de penalty, y Puig, en dos buenas jugadas, marcaron tres nuevos tantos para los levantinos. Por el Sabadell lograron los tantos Beltrán y Garreta. El tanto conseguido por este jugador fué obtenido en claro fuera de juego, que el árbitro no señaló. Con este motivo el público se lanzó al terreno de juego, teniendo que intervenir la Benemerita para despejar el terreno.

Arbitró mal Espinosa.

Júpiter, 4; Gimnástico, 0

Barcelona.-En partido correspondiente a la tercera división, el Júpiter venció al Gimnástico por cuatro a cero.

El equipo valenciano se mostró flojo, especialmente en su línea de ataque. El Júpiter marcó tres goles en la primera parte; dos por Climent y uno por Parera. Este mismo jugador consiguió el cuarto en el segundo tiempo.

Badalona, 5; Sporting, 1

Badalona.-Ayer jugaron en el campo de Badalona un partido del tercer grupo de la tercera división de la Liga entre el titular y el Sporting de Canet, venciendo el equipo local por cinco a uno.

Campeonato balear

Palma de Mallorca.-Alfonso XIII, 5; Manacor, 0. Constancia, 3; Atlético, 1.

PARTIDO AMISTOSO

En partido de Pascuas el Madrid venció al Budapest por 7-2

Mucha gente acudió a Chamartín a presentar este partido amistoso, que resultó entretenido e interesante, pese al elevado tanteo que obtuvo el Madrid.

En el primer tiempo la lucha resultó igualada y el dominio, indistinto. A los diez minutos marcaron los blancos su primer gol, en un centro de Olaso, que Eguía remató de cabeza. Poco después empataban los húngaros de un tiro del extremo izquierda, aprovechando una decisión de Vidal. Hubo un período de dominio húngaro, y a los veintidós minutos, una combinación entre los interiores la remató el delantero centro de un tiro largo que Vidal no acertó a detener. Reaccionó el Madrid, y el juego, cargado al ala derecha, fué peligroso, por el entusiasmo y tenacidad de Lazcano, quien en un avance muy disputado envió un centro magnífico que Gurruchaga llevó a la red de un formidable cabezazo. Más igualado hasta el final transcurrió el juego hasta que a los cuarenta y cuatro minutos, en una arrancada de Olaso, su centro, pasado, logró rematarlo Lazcano, marcando el tercer gol.

Después del descanso puede decirse que no hubo más equipo en el campo que el madrileño. A los seis minutos había marcado el cuarto tanto, hecho por Gurruchaga al rematar un córner que sacó Olaso. El quinto llegó poco después, al originarse un tiro en la puerta húngara, con remate final de García de la Puerta. El sexto gol, el más bonito de la tarde, arrebatándole de cabeza el balón de las manos del portero. Muy animosos los madrileños siguieron presionando y Lazcano, de un tiro fuerte, se apuntó el séptimo gol. Todavía hubo dos tantos más de García de la Puerta y de Eguía, que fueron justamente anulados por faltas previas.

Por los madrileños destacaron García de la Puerta, Lazcano y Antolín. De los húngaros, el defensa izquierdo, el medio centro y el portero, no obstante los goles que le hicieron.

Balaguer, con el pito, no tuvo dificultad, aunque justo es decir que se inclinó un poco por los indígenas.

Alineaciones. - Budapest: Lantos; Kiraly, Biro; Steiner, Lutz, Magyar; Feryesi, Zilaly, Rudas, Yaquye, Stanzel.

Madrid: Vidal; Torregososa, Quosada, Bonet, Antolín, Peña; Lazcano, Eguía, Gurruchaga, García de la Puerta y Olaso.

OTROS DEPORTES

ATLETISMO

Ayer se repitió la suspensión vuelta al Retiro con mayor animación, si cabe, que el domingo anterior. La inscripción llegó a 165 participantes, siendo de notar la ausencia del equipo de la R. S. G. E.

El vencedor hizo toda la carrera con el clasificado en segundo lugar con toda facilidad, marchando todo el camino sin ningún género de preocupaciones y decidiéndose el puesto de honor los dos destacados al sprint. La clasificación fué la siguiente:

Primero: Ramón Tomé, de la Ferroviaria, 17 minutos, 1-5. Segundo: Borifacio Melgares, ídem, 17 m. 3-5. Tercero: Manuel Aguado, independiente, 19 m. 23 s. 2-5.

Entraron a continuación Gil, Pereira, Franco, Meneses, Moreno, Sánchez, Charro, Martín, Pérez, Mayor, Higuera, Gómez, Velasco, Hida go, Gutiérrez, Marco, Escarot, Ferrero, Fernández, Vino, Zamorano, hasta 41 clasificados.

Por equipos venció la Ferroviaria con 25 puntos, siendo el segundo el Club Deportivo Retiro, 56.

La Real Sociedad de Ateá con 108 y Rasural con 174. Los demás equipos no pudieron puntuar. El recorrido era de 4.200 metros.

Hernández Coronado campeón de España de Décalon

Barcelona.-Se celebró la segunda jornada del campeonato de España de Décalon. Quedó proclamado campeón de España el atleta madrileño y distinguido médico de la Federación Centro de Fútbol, señor Hernández Coronado (don Rafael).

La clasificación se estableció como sigue: 1. Hernández Coronado; 2. Agosti; 3. Consegal; 4. Roca. Después se clasificaron Zugas, Cull, Matéu y Ballesteros.

El campeonato de Barcelona Barcelona.-Ayer se celebró en esta población, y sobre el conocido trayecto de 42.425 kilómetros, el campeonato de España de Marathón Quejóproclamado campeón el atleta catalán Ginés Ramos.

CICLISMO

La carrera de ayer

Ayer se celebró, organizada por el Velo Club Portillo, la triple carrera sobre el clásico circuito de Majadahonda, lo que supone un recorrido de 45 kilómetros.

La mejor carrera la hizo Vicente Carretero, que corría en la categoría de año licenciados de la U. V. E. En Perdió se despegó del pelotón, haciendo toda la carrera sólo. En la prueba de categorías, en la que se daba un handicap de medio minuto a cada una de ellas, venció Francisco Serrano, de segunda categoría, que hizo un tiempo inferior a los no categorías.

La clasificación de los licenciados fué la siguiente: Primero: Francisco Serrano, 1 hora, 19 minutos, 30 segundos.

Segundo: Teófilo Rodríguez, 1 h. 19 m. 52 s. Tercero: Ramón Rey, 1 h. 20 m. 32 s.

A continuación Heleno, Torres, Redondo, Santos y Gabriel Martínez. Clasificación de los que no poseían licencia de la U. V. E.

Primero: Vicente Carretero, 1 hora, 17 minutos, 35 segundos. Segundo: Benito Labajos, 1 h. 22 m. 35 s.

Tercero: Francisco Serrano, 1 h. 22 minutos, 36 s. Después A de Hierro, Córdoba, Rodríguez, Carvajales, Cuenca, Arias y Alcalde.

En veteranos triunfó Francisco Serrano (padre), siguiéndole del Hierro Córdoba y Rodríguez.

A Camoens, donde se situó la meta, acudieron infinidad de aficionados.

TENNIS

El torneo de París

París.-En el torneo denominado Premio Noé que se celebra estos días en París, ha sido eliminado el campeón español Mayer por el francés Barthel, debido sin duda al desconocimiento a jugar en pista de madera. Los sets dieron los siguientes resultados: 6-8, 6-4 y 9-7. También fueron eliminados los jugadores italianos considerados favoritos, Martinho y Gaslini.

BOXEO.-RESULTADO DE ALGUNOS COMBATES

En Italia

Florenca.-El combate entre los medio pesados Lapini y Gardini ha terminado con la victoria del primero por puntos.

En Monza, el welter Desio ha vencido a Pavesi por abandono en el segundo asalto.-Atlante.

En Irlanda

Belfast (Irlanda).-El campeón escocés de las plumas ha vencido al francés Di Oca por decisión, tras doce asaltos muy disputados.-Atlante.

En Nueva York

Nueva York.-El boxeador Jackie Fields ha vencido por k. o. en el quinto round a Bucky Lawless. La pelea ha tenido lugar en Detroit y se hallaba concertada a diez asaltos.-Atlante.

En Londres

Londres.-En el ring de la Sala Fulham Bath, de esta capital, el boxeador Stugging ha vencido por puntos en 15 asaltos a Joe Batten.-Atlante.

En Liverpool

Liverpool.-En el Liverpool Stádium, en un match a 15 rounds, el boxeador Howard ha batido por k. o. en el tercer asalto a Mackenzie.

En la propia reunión, en un combate concertado a 15 asaltos, el boxeador Higginson ha vencido a Mac Inroy por abandono en el noveno round.-Atlante.

El torneo nacional italiano

Milán.-En el Palazzo dello Sport ha terminado el torneo nacional italiano de pesos completos, resultando vencedor Rovati. Los demás se han clasificado por el orden siguiente: Primo Bassi, Paris, Brunelli, Vecchio y Donati.

En el curso del torneo se ha podido apreciar la gran crisis de pesos pesados que experimenta el pugilismo italiano.-Atlante.

Llegada de boxeadores a Nueva York

Nueva York.-Procedentes de Inglaterra han llegado a Nueva York los boxeadores Kid Berg y Len Harvey, acompañados, el primero de sus padres y el segundo de un íntimo amigo.

Han sido recibidos en los muelles por varios millares de entusiastas del boxeo, entre los que destacaban los miembros de la numerosa colonia israelita de Nueva York.

Miss Krauss, prometida de Kid Berg, acudió al desembarcadero con un hermoso bouquet de orquídeas para el píxel hebreo.

Len Harvey no había estado nunca en los Estados Unidos.-Atlante.

Hungria vence a Bélgica

Budapest.-El equipo de Budapest de waterpolo «U. T. E.» ha vencido por diez goals a cero al Zuern Club, campeón de Bélgica.-Atlante.

Jugadores argentinos a Italia

Génova.-Procedente de Buenos Aires, a bordo del paquebot «Conte Rosso», ha llegado a Génova el futbolista argentino Juan Pratto, que ha firmado para jugar en lo sucesivo por el Génova 1893.

Los tripulantes del «Conte Rosso» declaran que han oído decir que también se proponen venir para jugar en Italia, los jugadores italianos Chiesa, Scopell y Expósito.-Atlante.

Fiestas deportivas suspendidas

Valencia.-A causa de la lluvia se suspendió el match de boxeo que se había de celebrar en la Plaza de Toros.

También por la misma causa se suspendió el partido de fútbol del campo de Mestalla.

CARRERAS DE GALGOS

Resultado de las carreras celebradas ayer en el Stádium

Primera.-Primero, Chispa IV, de Morales; segundo, Boby, de Esteban, y Segunda.-Primero, de Olivares.

Segunda.-Primero, Mocha, de Bernabé; segundo, Ardilla I, de Montalvo, y tercero, Mezquita, del conde de Velayos.

Tercera.-Primero, Lete Standing, de Figueroa; segundo, Mártir, de Rodríguez, y tercero, Salvati, de Torres.

Cuarta.-Primero, Firelight, del marqués de Cesa López; segundo, Red Burton, de Gudín.

Quinta.-Primero, Madrileña, de Bonafé; segundo, Noblejas, de J. Rodríguez, y tercero, Riff, de Rodríguez de Torres.

Sexta.-Primero, Golden Masher, del conde de Velayos, y segundo, Vagabond King, de la marquesa de Villabragima.

Séptima.-Primero, Criollo, de Sanz, y segundo, Estudiante, de Sacristán.

OTRA NOTICIA DE FUTBOL

La Selección Vizcaína frente a Cataluña

Bilbao.-Ha quedado definitivamente formada la Selección Vizcaína que el día 1 luchará contra la Catalana, en el campo de San Mamés. Los jugadores que la integran son los siguientes: Blasco; Cirriaco, Quinceas; Claurren, Marculeta, Roberto; Lafuente, Luis Regueiro, Olivares, Gerardo Bilbao y Gorostiza.

Ciego eres, amor, y no porque los ojos te faltan, sino porque a todos cuestras hoy los ojos de la cara. FRANCISCO DE QUEVEDO

Extranjero

Un vuelo a la India

Londres 28.—Esta mañana ha salido con dirección a la India, en su avión de gran turismo, el mayor Vicent.—Radio.

Misioneros liberados

Shanghai 28.—Los nacionalistas han triunfado de los comunistas en la región de Kiang. Ello les ha permitido rescatar a 9 misioneros europeos.

Sustituto de Bratiano

Bucarest 28.—El Comité director del partido liberal se ha reunido hoy para proceder al nombramiento de sucesor del señor Vintila Bratiano.

Ha sido elegido nuevo presidente del partido el señor Touca, ex ministro de Negocios Extranjeros.—Radio.

La mediación inglesa en el desarme francoitaliano

Londres 28.—El periódico semanal «Reynolds» dice que para dar satisfacción a la opinión pública, el Foreign Office ha enviado recientemente a París y a Roma un emisario que ha presentado a los gobiernos interesados una proposición relativa a la limitación de los armamentos navales de Francia y de Italia en el Mediterráneo.

Se declara que las perspectivas actuales están llenas de esperanzas y que es muy posible que el señor Arthur Henderson haga una declaración muy importante a principios de año próximo.—Radio.

La república en Turquía

Ankara 28.—Mustafá Kemal ha presidido hoy una reunión extraordinaria del Consejo de Ministros, en la cual se han votado medidas muy importantes para reforzar la seguridad de la república turca y contener el movimiento reaccionario en la región de Esmirna.—Radio.

Un detenido

Copenhague 28.—Durante los divinos oficios celebrados esta mañana en una iglesia, un «sin trabajo» ha tratado de pronunciar un violento discurso contra la Iglesia.

Ha sido expulsado y detenido.—Radio.

El ahorro escolar en Chile

Santiago de Chile.—Según una estadística, el ahorro escolar durante el año en curso ha tenido tan espléndidos resultados en toda la República que sólo en esta capital alcanzó la suma de trescientos mil pesos.—Agencia Americana.

La bonificación de la industria textil chilena

Santiago de Chile.—Se están celebrando reuniones de representantes de todos los establecimientos textiles de la República con objeto de constituir una Asociación de Industrias Textiles de Chile que unifique la citada industria.—Agencia Americana.

Oficiales revolucionarios agasajados

Río de Janeiro.—En diversas ciudades se han celebrado grandes fiestas en honor de la oficialidad que tomó parte en las operaciones del ejército revolucionario.

A las fiestas, que resultaron brillantísimas, asistieron las autoridades y representantes de la prensa.—Agencia Americana.

Donante anónimo

Londres.—Con ocasión de las Navidades, y a fin de que puedan disfrutarse los infelices acogidos en los hospitales y establecimientos de beneficencia, un donante anónimo envió la cantidad de 20.000 libras esterlinas.—Atlante.

PROTECCION A LA INFANCIA

En cumplimiento de lo que preceptúa la ley de protección a la infancia, el consejo superior y como dictamen del XVII concurso de premios, anunciado para el año actual, ha otorgado las siguientes recompensas:

Premio «Tolosa Latours», 1.500 pesetas y diploma de mérito al trabajo que lleva por tema «Quien da luz, da vida», del que es autor don Manuel de Tolosa Sanchis, de Madrid.

Diplomas de mérito: Don Sandro Machetto Croso, de Zaragoza; don Jorge Solanilla Eucra, de Melilla; don Antonio Gaido Villegas, de Granada; don Santiago Díaz Rodríguez, de Málaga; don Mariano Macein Rodríguez, de Madrid; y don Mariano Higuera Cruz, de Soria.

Médicos rurales.—Premios de 200 pesetas cada uno y diploma de Mérito, a don Tomás Herrera Martín, de Santillana del Puerto (Jaén); don José Sánchez Morate, de Gerás (Madrid); don José Requena Golf, de Belmonte del Tajo (Madrid); don Victoriano Castellanos, de Turéganos (Segovia); y don Esteban del Brío Tejedor, de la Parrilla (Valladolid).

Buena crianza.—10 de 150 pesetas y 20 de 100.

Maestros y maestras.—Tema primero.

Un premio de 500 pesetas y diploma de Mérito al trabajo que lleva por tema «Omnia cognitio incipit sensus del que es autor don Antonio Campos Aguilera, maestro nacional en Riechico Berja (Almería), y diploma de Mérito a don Luis Rodríguez Villegas, de Almodóvar del Campo (Ciudad Real).

LOS CAMBIOS DURANTE LA ULTIMA SEMANA

Table with columns: Plazas, Lunes, Martes, Miércoles, Jueves, Viernes, Sábado. Rows include Paris, Bruselas, Zurich, Roma, Londres, Nueva York, Berlín, Lisboa.

LOS SUCESOS DE AYER

De la ventana al patio

En el Equipo Quirúrgico ingresó Artero Pintado Larroja, de doce años, asilado en Santa Cristina, que sufrió la fractura abierta de la tibia y peroné izquierdo, de pronóstico grave, que se produjo al arrojarse desde una ventana al patio, con ánimo de fugarse del establecimiento.

Un ciclista gravemente herido

En la Dirección de Seguridad se recibió un telefonema del puesto de la Guardia civil de Carbonillas de la Sierra dando cuenta de que en el kilómetro 54 de la carretera de Francia había ocurrido un desagradable accidente, del que resultó gravemente herido un ciclista llamado Angel González Gutierrez, de veinticuatro años, domiciliado en la ronda de Segovia, número 22.

El herido fue conducido al puesto de socorro, donde le apreciaron heridas en diferentes partes del cuerpo y conmoción cerebral.

Según manifestó el paciente el accidente ocurrió al bajar una cuesta a gran velocidad, y por no poder frenar fue despedido de la máquina, cuando se le cayó encima.

Ingresó en el hospital Provincial.

Cheque de vehículos

En el paseo del Prado chocaron ayer mañana los automóviles del servicio público de la matrícula de Madrid 31.271 y 26.622, conducidos, respectivamente, por Antonio Samón López, domiciliado en la calle de Fráncos Rodríguez número 3, y Juan Hidalgo Moreno, que vive en Arriaza, 5.

El encontronazo fue tan violento, que los ocupantes de ambos taxistas, llamados Manuel Terán Sousa, de treinta y tres años; su sobrina Luisa, de dos años; y Antonio Estin, de veintidós años, resultaron con lesiones de pronóstico grave, de las que fueron asistidos en la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

Los chóferes resultaron ilesos. El juzgado de guardia practicó las oportunas diligencias.

Un choque de taxis

En el paseo del Prado, frente al museo de Pinturas, chocaron dos automóviles que conducían Juan Hidalgo e Ignacio Lacierna.

Resultaron heridos los conductores y los ocupantes Manuel Queraltó y su hija Luisa, de dos años, y Antonio Estin.

Por fortuna, las lesiones que padecen no ofrecen cuidado.

De mayor gravedad, aunque tampoco de mucha, son las lesiones de Felipe Manzanedo, de quince años, que cayó en el mismo paseo cuando pretendía apesarse de un tranvía.

Mordido por un gato rabioso

Más grande ha sido el susto de los hermanos Agustín y María del Carmen Moreno, que en su domicilio fueron atacados por un gato, enfurecido de pronto, que cen boca y uñas les produjo diversas lesiones.

Los jóvenes legraron matar al enfurecido felino, cuyo cadáver fue enviado al laboratorio en espera de un dictamen que les devuelva la tranquilidad.

Dos muertos

Peor aún lo pasaron Domingo Alázar, que ha aparecido muerto en su domicilio, y un hombre de unos treinta años, todavía no identificado, al cual arrolló la máquina número 23, que conducía un tren, en el kilómetro 28 de la línea de Alicante. Es decir, peor según unos, o mejor según los otros, de quienes es el convencido proverbio: «Mejor acostado que de pie; mejor dormido que acostado, y mejor muerto que dormido».

El eterno tino

Una joven de veintinueve años de edad, llamada Alicia Mayo Fernández, domiciliada en la calle del Río, número 16, denunció ayer a las autoridades que hallándose en la plaza de las Escuelas se le acercó un hombre preguntándole si conocía a algún abogado.

Cuando conversaba con este sujeto se acercó a ellos otro, el cual, en la conversación, manifestó que estaba encargado de repartir entre los pobres una elevada cantidad de dinero.

Confesó también que buscaba a una persona para encargarla de dicho reparto, ya que él carecía de conocimientos en Madrid, y terminó pidiendo a la joven Alicia Mayo que se encargara de dicho reparto. Pero en garantía de que iba a cumplir fielmente su cometido, le pidió unos pendientes que ella llevaba puestos.

Aceptó la joven, se desprendió de los pendientes, que entregó al hombre, y éste, acompañado del otro, se alejó de ella, sin que hasta el momento de la denuncia lo hubiese vuelto a ver.

Los pendientes eran de platino y brillantes.

Espectáculos para hoy lunes

ESPAÑOL.—(Margarita Xirgu).—A las seis y diez y media, «La Zepherina», «Predicados» y «El teatro del Mundo».

COMEDIA.—A las diez y media, «La candelita» y «Los bailarines».

LAZAR.—A las seis y media, «No quiero, no quiero». A las diez y media, «Doña Hormiga».

CALDERON.—(Compañía lírica titular).—A las diez y media, «La rosa del azahar».

FONTELESA.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, «La de los clavos» y «Insuperable creación de Carmen Díaz».

ESLAVA.—Por última vez, a las seis y media, «Marina» (el mayor éxito de esta temporada de Adolfo Sirvent). Noche, no hay función para dar lugar a los ensayos de «La montañesa».

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, «El padre Alcalde» (gran éxito cómico). A las diez y media, «El señor Badana» (éxito enorme de risa).

REINA VICTORIA.—A las seis y media y diez y media, «Piruetas».

ALKAZAR.—A las seis y media y diez y media, «La Maricastañas» (éxito grandioso).

COMICO.—(Loretto-Chicote).—A las seis y media y diez y media (precios corrientes), «La Academia».

FUENCARRAL.—(Gran compañía lírica del maestro Tena).—A las seis y media y diez y media, «Alma torera» (éxito inenarrable de Guerrita).

MARTIN.—A las seis y media, butacas, 2,50. «Duro con ellas» y «El país de los tonos» (éxito delirante). El viernes, estreno sensacional, «Te espero en el 4»; encargar sus localidades teléfono 15.833.

ROMEA.—A las seis y media, «Colibrí» a las diez y media, «Me acuerdo a las cchols».

MARAVILLAS.—(Compañía Blanca Pozas).—A las seis y media y diez y media, «La pandilla» (éxito de risa).

PAVON.—(Compañía Carral).—Tarde, a las seis y media; noche, a las diez y media, «La banda del as de copas» (éxito de risa inmenso).

AVENIDA.—(Empresa SAGE, teléfono 17.571).—A las seis y media y diez y media, «Cásate con mi mujer» (de celosa comedia).

PRICE.—A las seis, «La rosa del zarzán» (gran éxito de Regina Zaldívar y Luis Lorete). A las diez y media, «Los blasones» (éxito enorme).

CINE LATINA.—(Cine sonoro).—A las seis y diez y cuarto, «Dos amigos y una mujer», «Noticiero Fox» (actualidades sonoras), «La bella Sonoma» revista sonora, (por Lois Moran) y éxito inmenso «Del mismo barro» (totalmente hablada en castellano).

CINE PARDISAS.—A las seis y media y diez y media, «Butaca 0,75 pesetas», «Revistas», «Crispulo en tierras», «Amor nudaz» (totalmente hablada en español, último día, por Adolfo Monjou, Ramón Pereda y Rosita Moreno).

CINE SAN MIGUEL.—A las seis y media y diez y media, «Noticiero Fox», «Variedades Paramount», «Noche de estreno» (dibujos sonoros), «Mujeres fatales», «La voluntad del muerto» (totalmente hablada en español por Lupita Tovar y Antonio Moreno).

PALACIO DE LA MUSICA.—(Empresa SAGE, teléfono 16.209).—A las seis y media y diez y media, «Noticiero Fox», «Sin novedad en el frente».

CINE DEL CALLAO.—(Teléfonos 95.801 y 93.158).—A las seis y media y diez y media, «Noticiero Fox», «Piquito en el campo» (dibujos sonoros), «De frente, marchen» (totalmente hablada en español, por «Pamplinas» y Conchita Montenegro).

CINEMA BILBAO.—(Tel. 30.795).—A las seis y media y diez y media, «Revista Paramount», «Un empleado modelo» (cómica), «La aldea maldita» por Pedro Larrañaga, Carmen Vianca y Amelia Muñoz.

CINE MADRID.—A las seis y media y diez y media, «El caso de Bellamy» (producción Metro Gwynne, por Leatrice Joy y Betty Bronson), «Fras la cortina» (estreno riguroso, super-producción Gigante Fox, por Lois Moran, Warner Baxter y Gilbert Emery). Butacas 0,75 pesetas.

CINE DOS DE MAYO.—Empresa SAGE, tel. 17.452.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Lunes popular, «La familia política», «El hijo del muerto» y «Los vencedores de la muerte».

CINE SAN CARLOS.—(El cine de moda, Atocha, 157. Teléfono 72327).—A las seis y media y diez y media, «El pequeño desfile» (dibujos sonoros), «Noticiero Fox Movietones» (actualidades), «Cupido, chófer» (hablada en español), «El último de los Vargas» (superproducción totalmente hablada en español). Muy pronto, «Tragedia submarina». Butaca 1,50 pesetas.

CINEMA EUROPA.—(Metro, Alvarado).—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Estreno de la magnífica producción sonora, «Galas de la Paramount» (interpretada por La Argentinita, Maurice Chevalier, Ernesto Vilches, Ramón Pereda y demás estrellas de la Paramount).

CINE GRAN METROPOLITANO.—A las seis y media y diez y media, «Un hombre» (película sonora por William Haines). Fin de fiesta, «Débuts de Omnia», espectáculo del que forma parte Sepepe Ballet, orquesta argentina Sánchez Ferraro y 20 artistas de ambos sexos. Espectáculo moderno y sugestivo.

CINE TIVOLI.—Atocha, 88 (Metro Príncipe de Vergara. Teléfono 55575).—La sala de moda, equipada con los insuperables aparatos Western Electric. A las seis y media y diez y media, «Noticiero sonoro Fox», «Facilladas de pego» (cómica), «Hermanos vagabundos» (dibujos sonoros), «Sed de juventud», por Claire Windsor y Ricardo Cortez. Mañana, «El general Crack» por Jhon Barrimore.

FRONTON JAI ALAI.—A las cuatro, Lasa y Ugarte contra Echinz (A) y Errezabal; segundo (a pala), Badiola y Amorebieta I contra Azurmendi II y Ochoa.

FRONTON MADRID.—A las cuatro y media, Lolita y Paquita contra Aurelia y Asun. Carmina y Petra contra Emilia y Lolilla. A las diez, Marec y Mercedes contra Maruja y Delfina. Amación y Aureli contra Sagrario y Angelita.

NUEVOS AUXILIARES

Por Real orden de 27 de los corrientes han sido nombrados auxiliares de cuarta clase del cuerpo general de Administración de la Hacienda pública y con destino a las oficinas que se indican a los opositores aprobados en expectación de destino que figuren en la relación siguiente:

Núm. 36.—Doña Ana Alvarez Rodríguez. Destinada a la delegación de Hacienda de León.

37.—Don Manuel Echevarría. A la delegación de Hacienda de Oviedo.

38.—Doña Pilar Aguirre Ruiz. A la delegación de Hacienda de Tarragona.

39.—Doña María Magdalena Ruiz Heras. A la delegación de Hacienda de Avila.

40.—Doña María del Carmen Castro Enríel. A la delegación de Hacienda de Santander.

41.—Don José Martínez Carneiro. A la delegación de Hacienda de Cáceres.

42.—Don Jaime Costa Puiggene. A la delegación de Hacienda de Lérida.

43.—Doña María Ramos Espinosa. A la delegación de Hacienda de Tarragona.

44.—Don Joaquín Pérez Amat. A la delegación de Hacienda de Jaén.

45.—Don José Luis García Rubio. A la delegación de Hacienda de Gerona.

46.—Don José Ferrándiz Pascual. A la delegación de Hacienda de Badajoz.

47.—Don Francisco Domenech Gargantilla. A la delegación de Hacienda de Badajoz.

48.—Don José María Montes Ros. A la delegación de Hacienda de Ciudad Real.

49.—Don Antonio Pérez Gumiel. A la delegación de Hacienda de Tarragona.

50.—Doña María Teresa Gaiña Mendizábal Gómez. A la delegación de Hacienda de Burgos.

51.—Doña Dolores Mula Gou. A la delegación de Hacienda de Gerona.

52.—Don Alberto Egga de Lamo. A la delegación de Hacienda de Jaén.

53.—Don Elodoro Juan Gilabert. A la delegación de Hacienda de Jaén.

54.—Don Luis Feito Diego. A la delegación de Hacienda de Huelva.

55.—Doña Dolores Martínez Cortecero. A la delegación de Hacienda de Cáceres.

56.—Don José Alcover Verd. A la delegación de Hacienda de Tarragona.

57.—Don Carlos Lozano Vinés. A la delegación de Hacienda de Santander.

58.—Don Luis Maján Guilloto. A la subdelegación de Hacienda de Alcoy.

59.—Don Arturo Fernández Carbonell. A la delegación de Hacienda de Córdoba.

60.—Doña Blanca Filizzola Sánchez-Trincado. A la delegación de Hacienda de Huelva.

61.—Don Francisco Sebastián Ferrer Forros. A la delegación de Hacienda de Murcia.

62.—Don Eladio Loza Berasategui. A la delegación de Hacienda de Badajoz.

Provincias

Un joven muerto al volar una campana

Soria 28.—Comunican de Ventosa de San Pedro que hallándose varios jóvenes de aquel pueblo volando las campanas, una de ellas alcanzó al joven de diez y ocho años, Hilario Martínez, que a consecuencia del fuerte golpe recibido en la cabeza murió instantáneamente.

Cuatro censos destruidos por un incendio

Soria 28.—Dicen de Valdelvivel que un violento incendio destruyó cuatro censos propiedad de los vecinos Martín Ayllagas, Vicente Lafuente, Mateo Cecilia y Agapito Delgado. No corrieron desgracias personales. El siniestro fué casual.

Se suspende un festival taurino

Sevilla 28.—El festival taurino organizado por el Casino de Casas del Pícaro y Armada, que hubo de suspenderse a causa del mal tiempo el día primero de diciembre, no ha podido tampoco celebrarse hoy a causa del mal tiempo.

Fiesta cultural

Cádiz 28.—En la Diputación, con asistencia de los auto-ridades y presidida por el gobernador civil, se celebró el reparto de premios del tercer concurso anual organizado por la Unión Médica, sobre higiene popular y cultura física.

DE SOCIEDAD

Se encuentra enferma en Inglaterra la madre de la Princesa de Bibesco, esposa del embajador de Rumania en Madrid, quien se encuentra acompañándola.

Ha sido condecorada la Gran Cruz de la Real y Distinguida Orden de Carlos III, a don Enrique Tenor y Montesinos, conde de la Valles de Mandor.

El general del Ejército francés, M. Charles Brécard ha sido condecorado con la Gran Cruz del Mérito Militar, e igual condecoración se ha concedido al también general francés, M. Robert Guiry.

Ha dado a luz una niña, que llevará el nombre de Aida, doña Mercedes Periquet García Paladín.

También ha dado a luz un niño la esposa del doctor Martín Calderín.

En enero se celebrará en Barcelona el enlace matrimonial de la bella señorita María Josefina de Semmenat y Mercader con don Luis de Foronda, hijo de los marqueses de este título.

Mañana, lunes, a las once y media de la mañana, se celebrará en la iglesia de San Manuel y San Benito, la boda de don Oscar Elizaburu, hermano del marqués de las Claras, con la bellísima señorita María del Carmen Rivera, hija de los marqueses de San Nicolás de Nora.

El próximo día 3 de enero se verificará una reunión en casa de los señores de Ros (don Eligio).

Don Mariano Tapia y García de Yébenes ha fallecido cristianamente, confortado con todos los Santos Sacramentos y en Bendición Apostólica en la mañana de ayer día 28.

A toda su familia y en especial a su afijida esposa, doña Pilar María del Campo, damos nuestro más sentido pésame.

El entierro tendrá lugar hoy, día 29, a las once de la mañana, en carroza automóvil, desde la casa mortuoria, calle de los Olivos, número 20 (Parque Metropolitano), al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

El señor don José Illán Segura falleció el día 23 de diciembre de 1933, a los treinta y tres años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos.

Su desconsolado padre, el ilustrísimo señor don José María Illán Claras, hermana, doña María; hermano político, don José Vargas Jiménez; tíos, primos y demás parientes suplican a sus amistades una oración por el alma del finado.

La conducción del cadáver tendrá lugar hoy 29 de diciembre, a la una de la tarde, desde la casa mortuoria, Espejo y Mina, 3, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

El día se despedirá en el sitio de enterramiento.

No se reparten esquelas.

Talleres GAMA.—Duque de Alba, 4

DISPENSARIO DE LA PRENSA

CONSULTAS GRATUITAS PARA EMPLEADOS, OBREROS, REPARTIDORES Y VENEDORES CALLEJEROS DE PRENSA

Table with columns: Señores Profesores y especialidades, Días y horas de consulta. Rows include Doctor CASTRESANA: Oftalmología, Doctor ROZABAL: Enfermedades del corazón y pulmones, Doctor SUNER: Enfermedades de los niños, Doctor SANZ BENEDE: Enfermedades de la piel y venéreo-avariosis.